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Задание 1.  (20 баллов)  Внимательно прочитайте условия задачи и ответьте на вопросы. 
В государстве N в 2022 году прошли общенародные выборы главы государства, на которых действующий 
глава одержал победу во втором туре и был переизбран на второй срок. Спустя два месяца состоялись 
выборы в нижнюю палату законодательного органа страны N (результаты представлены в таблице). По итогам 
последних глава государства назначил на должность главы правительства представителя партии, 
составившей самую крупную парламентскую фракцию. 

Политические 
партии 

% голосов 
в 1 туре 

% голосов 
во 2 туре 

Количество 
мест 

Либералы 25,8% 38,6% 245 

Социалисты 25,7% 31,6% 131 

Националисты 18,7% 17,3% 89 

Консерваторы 11,3% 7,3% 64 

Прочие партии 17,6% 5,1% 47 

Независимые 0,9% 0,1% 1 

ВСЕГО 100,0% 100,0% 577 

1. Определите форму правления государства N и ее разновидность. Укажите два признака, по которым 
вы ее определили. Как при данной форме правления происходит процедура назначения главы 
правительства? (6 баллов). 

2. Расположите четыре крупнейшие парламентские партии, представленные в таблице, по их месту в 
политическом спектре слева направо (самая левая партия – в начале списка, самая правая – в конце). 
Укажите по одной особенности в идеологии каждой из этих партий (6 баллов). 

3. Какой тип избирательной системы действует на выборах нижней палаты парламента страны N? Какие 
данные из условия задачи об этом свидетельствуют? (4 балла). 

4. Укажите любые два достоинства и два недостатка избирательной системы, действующей в стране N 
(4 балла). 

Задание 2. (20баллов)Внимательно прочитайте условия задачи и ответьте на вопросы 
Современная социология выделяет большое количество социальных групп, в которых человек 
взаимодействует с другими людьми, развивает себя и оказывает разнообразное воздействие на окружающих. 
При этом далеко не всегда принадлежность к той или иной группе осознается индивидом. В ряде случаев 
группы существуют непродолжительное время, после чего-либо трансформируются, либо распадаются, либо 
развиваются до уровня устойчивых социальных групп. К подобным группам, которым не свойственна 
постановка общих целей, часто относят различного рода социальные круги. 

1. Каким социологическим понятием обозначаются данные группы? (4 балла) 
2. Назовите две другие возможные характеристики описанных в условии групп (10 баллов) 
3. Приведите два других примера подобных групп в современном обществе (6 баллов) 



Обществознание 

 

1 вариант 

Международная олимпиада школьников УрФУ «Изумруд» 2022/23 учебный год 

 

 

 

 

Задание 3. (20 баллов)Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы. 
Основными направлениями реализации научно-технической [………….] и научно-технической деятельности 
стали: автоматизация производства и управления, открытие и использование новых видов энергии, создание 
материалов с заданными свойствами, освоение космоса, биотехнологии, электронные микротехнологии, 
глобальная автоматизация информационных процессов и создание глобальных средств массовой 
коммуникации, создание искусств, интеллекта.  
Все это стало катализатором и инициатором значительных модернизационных процессов в социокультурной 
сфере: урбанизации и формирования специфической социокультурной среды городов-мегаполисов, 
интернационализации массовой культуры и средств массовой коммуникации, возрастанию 
межгосударственного сотрудничества в научно-технической деятельности – явлений, в конечном счете 
свидетельствующих об глобальных интеграционных процессах в культуре.  
Преобразование индивидуальной и современной деятельности людей в сторону интенсификации и 
унификации ее характера, высвобождение значительного количества свободного времени и человеческих 
ресурсов привели к существенным качественным изменениям в образе жизни современного человека.  

1. В бланке ответов запишите термин, пропущенный в первом абзаце представленного текста (4 балла). 
Дайте его определение (4 балла). 

2. Какие еще сходные всемирно-исторические явления Вам известны? Назовите не менее двух-трех и 
раскройте их суть (10 баллов). 

3. О каком еще явлении всемирно-исторического масштаба идет речь в тексте? Назовите его и дайте 
определение. (2 балла). 

 

 

Задание 4. (20 баллов)Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы 

Приверженцы этой теории происхождения права противопоставляют законы, устанавливаемые государством, 
естественному праву, поскольку эта концепция права подразумевает, что каждый человек с момента рождения 
наделен определенными неотъемлемыми правами. Это прежде всего право на жизнь, свободу, социальную 
справедливость, равенство, владение частной собственностью. Такие права принадлежат человеку от 
природы, а государство или иные общественные структуры ни у кого не вправе их отнимать. Естественные 
права ставятся выше законов. Данная теория имеет много общего с теологической. Она несет идеи 
социальной справедливости и гуманизма. Вопросы, связанные с происхождением права, эта теория не 
рассматривает, поскольку предполагается, что определенными правами люди всегда обладали с рождения. 
С XVII в. под лозунгами, провозглашавшими необходимость построения новых государств, в которых 
естественные права человека будут приоритетными, прошли многие акции революционеров.  

1. О какой теории происхождения права идет речь в тексте? Назовите ее. (4 балла).  
2. Назовите мыслителей, которые придерживались этой теории. Укажите не менее трех-четырех имен (4 

балла). 
3. Перечислите и раскройте суть других известных Вам теорий происхождения права (10 баллов). 
4. В тексте упоминаются некие «многие акции революционеров». Опираясь на данные текста и знания 

по истории и обществознанию, приведите конкретные примеры (4 балла). 

Задание 5. (10 баллов)Вычислите размер фиксированного аннуитета, выплачиваемого в конце года, при 
покупке квартиры за 5000000 рублей в кредит на 5 лет с первоначальным взносом 2000000 рублей под 10% 
годовых. 
Аннуитет – ежегодная сумма, уплачиваемая заемщиком для погашения долга, предназначенная для 

амортизации займа и процентов по нему. 
  

Задание 6. (10 баллов)Общество страны состоит из двух неравных по численности и уровню доходов 
групп: богатых и бедных. Доходы внутри каждой группы распределены равномерно. Бедные получают 40% 
общего дохода в стране. Значение коэффициента Джини составляет 0,4. Рассчитайте долю бедных и долю 
богатых в общей численности населения. 
 


